

国家防办、
应急管理部：
部署重点地区
防汛工作

近日，国家防总办公室、应急管理部继续组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商，视频调度内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖南、四川等省份，研判雨情汛情发展态势，研究部署重点地区防汛工作。

会商指出，未来三天，我国降雨总体呈现“面弱点强”特征，东北地区、黄淮及云南等地仍有明显降雨过程，辽河、松花江吉林段等仍维持超警，防汛形势不容乐观。据气象预测，8月4日至6日，东北大部、华北南部和东部、黄淮大部及四川盆地中东部和南部、云南中西部和南部等地将出现较强降雨。

会商强调，要继续压紧压实各部门各行业防汛责任，强化省市县乡村五级包保责任落实，确保责任领域全覆盖；要克服疲劳厌战情绪，继续做好超警堤段巡查防守工作，上足抢险技术力量和巡查防守人员，积极运用“空天地”一体化监测手段和科技装备辅助巡堤查险，特别要加强夜间和退水期巡查防守；要高度警惕暴雨洪涝引发的次生灾害，充分汲取局地公路塌方、桥梁垮塌造成群死群伤的教训，举一反三，结合暑期出游人员多的特点，加强涉水景区、临坡、临崖交通要道的安全管理，

强化临灾预警“叫应”，严格按照“隐患点+风险区”双控要求，坚决果断扩面转移受威胁人员。要加强排涝清淤和防疫工作，加快灾后恢复重建，让受灾群众及早返回家园。要及时组织开展总结和复盘工作，针对发现的问题，及时做好改进提升。

8月4日，国家防总维持针对辽宁、吉林的防汛三级应急响应以及针对黑龙江的防汛四级应急响应。国家防灾减灾救灾委员会维持针对湖南的国家二级救灾应急响应、针对河南和四川的国家三级救灾应急响应以及针对吉林、陕西的国家四级救灾应急响应。应急管理部维持针对四川的国家地质灾害三级应急响应。国家防总办公室、应急管理部会同工业和信息化部紧急调派1架翼龙无人机在康定受灾区域执行灾情侦察和通信保障任务，前期派出的工作组继续在辽宁、吉林、湖南协助指导防汛抗洪抢险救灾工作。

8月2日15时至3日15时，国家综合性消防救援队伍共参与抗洪抢险39起，出动消防救援人员2722人次、车辆483辆次、舟艇180艘次，营救疏散转移729人。

来源：光明网

探秘江源——来自长江源头的“体检报告”



在长江南源当曲源，科考队员在进行流速测量(2024年7月22日摄)。



在直门达水文站，科考队员在收集样品(2024年7月20日摄)

新华社发

实施项目超6.6万个 城市更新蹄疾步稳

全国已实施完整社区建设项目2900多个，精准补齐“一老一幼”设施3500多个，更新改造老厂区、老商业街区等2600多个，建设和改造医疗、体育、教育、文化设施近1.5万个，改造城市燃气等各类管道约10万公里，前5个月新开工改造城镇老旧小区2.26万个……最新数据表明，城市更新按下“加速键”。近日，记者从住房和城乡建设部了解到，全国目前已实施城市更新项目超过6.6万个，完成投资2.6万亿元，城市更新行动蹄疾步稳，带来的综合性成效正在逐步显现。

城市更新是推进城市高质量发展的重要举措。今年以来，多地加快城市更新步伐。在北京西城，老旧小区“原拆原建”，居民告别“老破小”，住上户型合理、设施完善的新居；在四川广安，海绵城市建设解决了老城排水设施不完善、居民居住品质不高的问题；在河北石家庄，工业遗存老厂房化身别具特色的公园，前来拍照打卡的市民游客络绎不绝……

这些城市更新行动不仅给人们的生活带来了实实在在的便利，背后也蕴藏着巨大的市场潜力。在城市更新过程中，房地产、城市基础设施、商业与服务设施、文化旅游开发等多领域投资不断加大，有助于激发新的经济活力。有研究机构预测，到2029年，城市更新投资规模将超过9万亿元。

城市更新是城镇化发展的必然过程。近期以来，多地住房和城乡建设局更名为住房和城乡建设局，名称的变更

反映出住建部门职能正从传统的住房建设和管理，向更加注重城市空间的优化和更新转变。这种转变有助于推动城市从以建设为主向更新发展转型。

城市更新涉及范围广、任务繁多，需要政府有关部门统筹推进。以此次集中更名的湖北省为例，该省城市更新工作指引提出，建议各地市政府明确城市更新主管部门。将“城市更新”纳入政府有关部门名称之中，工作任务更加明确，推进更加有序。

制度方面，有专家表示，尽管各地陆续出台城市更新政策，但我国尚未形成一部国家层面的法律法规作为城市更新的指引。可以提炼总结城市更新中的关键程序和共性问题，汇集编纂成一部专门法作为依据，并尽快形成一套可复制的合规工作流程。

资金方面，4月，财政部、住建部联合印发通知，明确自今年起，中央财政创新方式方法，支持部分城市开展城市更新示范工作。近期，经过竞争性评审，包括石家庄、太原、沈阳、上海、南京等在内的15个城市获得首批中央财政资金支持。城市更新项目通常资金投入大、回报周期长，除财政支持外，还可以通过专项贷款、引导多元主体参与出资等方式拓宽资金来源。

城市更新的目的是让城市更宜居、更韧性、更智慧，让生活更舒心、更安心、更幸福。推进城市更新，需要乘势而上，持续发力，久久为功。

来源：工人日报

湖南湘潭县两处
涓水损毁堤防
完成修复

新华社长沙8月5日电(记者 帅才 阮周围)记者5日从湖南省湘潭市防汛抗旱指挥部了解到，截至目前，涓水湖南湘潭县易俗河镇四新堤和河口镇华中村堤段(莲托堤)损毁堤防已完成修复。

据现场施工人员介绍，易俗河镇四新堤已于4日下午完成修复，5日上午，河口镇华中村堤段(莲托堤)损毁堤坝修复的主体工程已完成，接下来还会对一些不平整的地方进行修补。